

Sport pe baze profund democratice

În țara Republicii Populare ca în toate țările cu regimuri de democrație populară, mișcarea sportivă ia un avânt tot mai puternic, un avânt de masă care lăsa să cuprindă tot tineretul și prin care mai ales educația democratică a acestuia va înregistra noi și serioase progrese.

Este acest lucru dovadă un fapt confirmat în competițiile sportive sindicale care au avut loc recent în Franța și în cadrul cărora echipele care au reprezentat țările cu regimuri de democrație populară, au obținut minunate succese față de țările în care sportul este încă un mijloc de câștig pentru diferiți afaceriști și un mijloc de a distra atenția maselor de la preocupările lor firești, folosit de către acei ce și-au luat sarcina să apere orânduirea societății, capitaliste, putredă și permanent decadentă.

Drumul pe care sportul românesc l-a urmat dela 23 August 1944 încercând, a fost un drum greu, neavând create toate condițiile necesare dezvoltării sale, decât mai târziu, condiții care s-au creat numai odată cu fiecare putere muncitorească în plus. Azi însă, el se află pe drumul care face din sport o mișcare de masă, capabilă să antreneze părți din cea mai largă a populației țării noastre.

În expunerea făcută recent la conferința pe țară a responsabililor sportului, tov. Gh. Vasilichi, membru în Biroul Politic al C. C. al Partidului Muncitoresc Român și ministru al învățământului public, a trasat noi sarcini care erau în fapt mișcări sportive din țara noastră, sarcini care realizate, vor asigura dezvoltarea sănătoasă pe baze profund democratice, a sportului din Republica Populară Română.

Sarcinile acestea sunt pline de valențe semnificative și conducătorii sportului din țara noastră, cu datorită de a le studia cu seriozitate, de a le aplica în practică și de a introduce — pe baza unității muncii planificate — un nou spirit în sportul arădean. lichidând în același timp, cu afacerismul care încă mai domnește în unele grupări, eliminând din sânul mișcărilor sportive toate elementele care mențin în ea concepția greșită despre sport a ideologiei burgheze și dându-i loc contribuția pentru sportul să devină într-adevăr — așa cum spune tov. Gh. Vasilichi — unul din mijloacele de organizare și educare nu numai al tineretului, ci și al tuturor celor ce sunt atrași de el.

Faptul că sportul este astăzi azi Ministerului Învățământului Public, de care de altfel este strâns legată problema educării tineretului și că se realizează o organizare de masă unică a sportului românesc, este o dovadă în plus a importanței ce se dă azi mișcării sportive în țara Republicii Populare Române. La fel, spiritul pe care Ministerul Învățământului Public — așa cum a anunțat tov. Vasilichi — îl va da direct mișcării sportive din țara

(Continuare în pag. 6-a)

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE UNITI-VA!

Anul V No. 1203
Arad, Luni, 7 Iunie 1948

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

In cadrul sedinței Consiliului
sindical județean tov. Stolca Gh.
secretar al C. G. M. a trasat

Nouile sarcini importante ale mișcării sindicale din Arad

— Pe lângă preocupările în legătură cu producția, trebuie intensificată munca pentru ridicarea nivelului ideologic și de ridicare a cadrelor — Prin folosirea armei critice și autocritice la îmbunătășirea muncii —

Vineri după amiază, în prezența tov. Gheorghe Stoica, secretar al Confederației Generale a Muncii, a tov. Kaver Ilie și Palade Constantin instructori ai CGM, membrii Consiliului Sindical Județean din Arad s-au întrunit într-o importantă sesiune de lucru, cu scopul de a analiza amănunțit munca depusă în cursul ultimei luni, precum și greșelile și lipsurile observate în muncă, greșeli care trebuiesc, fără întârziere eliminate.

S-a constatat, din raportul de activitate prezentat și din discuțiile asupra acestui raport, că activitatea sindicatelor noastre, luată în an-

samblu, a avut părți pozitive, dar în același timp și unele părți negative. În general, atenția Consiliului Sindical și a sindicatelor s'a îndreptat mai mult în direcția producției, urmându-se realizarea de succese cât mai însemnate în acest domeniu, ceea ce constituie desigur un lucru pozitiv al sindicatelor noastre, dar această atenție nu s'a oglindit și pe tărâm ideologic, cultural și politic, unde a fost dusă o muncă de suprafață. Problema cadrelor, problema fundamentală în mișcarea sindicală, a fost neglijată de sindicatelor noastre și acest fapt a adus după sine o slăbire a vigilenței în sânul sindi-

catelor, un control formal în munca activiștilor de bază ai mișcării.

Sarcinile primite din partea organelor conducătoare ale mișcării sindicale nu au fost prelucrate temeinic cu comitetele sindicale și cu masele salariale. Nu a fost urmărit, analizat în adâncime, felul cum aceste sarcini sunt îndeplinite. Munca a fost dusă mai mult din birou, fapt care a fost deosebi accentuat de tov. Gheorghe Stoica la sedința de Vineri:

— „Trebuie dusă lupta cea mai crâncenă împotriva tendinței de burocratizare, care își face loc în mișcarea sindicală”.

Iar mai departe tov. Stoica a definit: „Lipsurile pe tărâm ideologic se reflectă în munca noastră de fiecare zi”.

Si intr-adevăr, lipsa unei munci temeinice pe tărâm cultural și ideologic, lipsa unui control serios în muncă, au dat posibilitate unor elemente, care au reușit să se strecoare până în posturi de răspundere, dar care nu au nimic comun cu mișcarea sindicală, să se deie în acte dăunătoare cinsiei și moralei muncitorești. Așa a fost cazul lui Ferenczi Ernest, un element corupt, necinstit, străn de aspirabile masele muncitorești, care abuzând de calitatea lui de responsabil administrativ al Consiliului Sindical, a sustras nume însemnate din birourile sindicatelor, bătă pe care și-a căștigat în netreceri pe la diferite locuri. Așa s'a întâmplat și la Sindicatul Agricol, unde cașterul a sustras deosebit de însemnate sume de bani din casa sindicatului.

Aceste fapte, care umplu de indignare și revoltă pe toți oamenii muncii, dovedesc greșelile și lipsurile mișcării sindicale din județul nostru, lipsuri și greșeli care au fost vădit recunoscut și analizate în sesiunea de Vineri, în autocriticele exprimate pe care și le-au făcut toți membrii Consiliului în fața cu birourii lui.

Pentru ca aceste lipsuri să fie eliminate și ca greșelile din trecut să nu se mai repete, biroul Consiliului Sindical a fost reorganizat și completat cu forțe proaspete în resursele de bază.

Astfel, prin multiplele și impor-

(Continuare în pag. 8-a)

„Patriotul” chiamă la întrecere ziarele „Suptătorul Bănățean” și „Crisana”

Oamenii muncii din Republica Populară Română sunt încetășiți în întreceri în producție, care toate au ca scop majorarea producției, a productivității muncii, scăderea cheltuielilor de regie, îmbunătășirea calitativă a produselor și — în ultimă analiză — ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Este firesc ca oamenii muncii intelectuale să se alăture cu avânt acestor mărețe eforturi și să contribuie prin munca lor, la atingerea obiectivelor trasate de forța conducătoare a democrației populare din țara noastră, Partidul Muncitoresc Român. În acest sens, și slujitorilor presei și mai ales ai presei de Partid, le revin sarcini de onoare.

Aceste sarcini au fost trasate și cât se poate de bine concretizate de către tov. Leonte Rădu, membru în Comitetul Central al P. M. R., în articolul apărut în numărul 1112 al ziarului „Scnteia” cu titlul: „Arma cea mai ascuțită a Partidului”.

„TRANSFORMAREA PRESEI DE PARTID ÎNTR'UN PUTERNIC FACTOR ORGANIZATOR ÎN MUNCA DE REONSTRUC-

TIE A TARII — scrie tov. Rădu — ESTE UNA DIN SARCINILE CENTRALE CARE STAU ÎN FAȚA GAZETARILOR NOSTRI”.

Ziarele noastre au datorită să înfățișeze „în toată bogăția lor realizările NOASTRE, fenomenele vietii NOASTRE, instituțiile NOASTRE”.

Aceloș articol al tov. E. Rădu precizează că, printre altele, în fața presei de partid stau următoarele sarcini principale:

Înarmarea maselor de cetitori cu cunoșterea învățaturii marxiste-leniniste.

Oglindirea mai pe larg, mai amănunțit, mai adânc a vietii organizațiilor noastre de Partid. Arătarea în toată amploarea lui a rolului de conducător al Partidului nostru, rolul său de forță conducătoare a alianței frățești între muncitorime și țărăni-me, rolul său de inițiator și conducător al unitii strănse a tuturor forțelor populare.

Aplicarea în scrisul nostru a principiilor critice și autocritice.

Strângerea legăturilor cu masele, prin recrutarea unei odevd-

(Continuare în pag. 8-a)

Măine pe scena arădeană

„Tânăra Gardă”

minunata epopee a tinerețului sovietic în lupta pentru apărarea Patriei Sovietice

„Tânăra Gardă” a fost o organizație de luptă a tinerețului din Krasnodar, regiunea Donbas, în 1942 și începutul anului 1943, împotriva hoarelor naziste, care cotropiseră Donbasul. Ea nu a fost pregătită înainte de ocupație, ci a luat naștere în chiar vremea cotropirii, din necesitatea de luptă și apărare a Patriei Sovietice. Primii care au pus bazele acestei organizații de luptă au fost Uliana Gromova, Oleg Gosevoi și Serghei Tinkovîn, împreună cu alții. Ea a căpătat mai târziu amploare și a atras în rândurile sale nu numai tinerețului din Krasnodar, ci și pe vârstnicii rămași acasă.

„Tânăra Gardă” a zăbovnic și acasă de acțiuni militare ale cotropitorilor, ajungând până la a ataca direct trupele naziste. Multă vreme ea a fost ruptă de organizațiile de partidani, pentru că Matvei Sulga, care rămăsese cu sarcina de a organiza lupta de partizani, datorită unei greșeli pe care o săvârșise, căzu-se în mâinile Gestapoului. Tinerii au încercat să-l scape, dar nu au reușit. Matvei Sulga și încă câțiva arestați, au fost executați de nemți într-o noapte. Pe când se aflau arestați, Matvei Sulga cu Andrei Valco stând de vorbă asupra activității lor din trecut tocmai când unul dintre tineri a reușit să pătrundă până la ei spre să asigura de sprijinul lor și a le anunța esența planului de eliberare, au remarcat:

— Iată tineretul nostru. Pe front și aici, el luptă cu înverșunare împotriva dușmanului. Dar este acest tineret de ajuns de tare, de ajuns de bine format?

Căci ei își aminteau cum, atunci când tinerii îi rugau să le țină conferințe, spuneau ba că sunt ocupați, ba să-i mai stăbească cu asemenea

lucruri, căci au ei alte sarcini, mult mai mari, de îndeplinit. Abia acum ajung la concluzia că, oricât ar fi făcut atunci, nu făcuseră lădajuns și se hotărăsc să facă totul de aci înainte pentru tineret.

„Tânăra Gardă” prin Iarhov Sevlova a luat legătura mai târziu cu grupul de partizani cel mai apropiat și de aci a primit directive. Deasemeni, această organizație se folosea de un aparat de radio-recepție ascuns chiar la Oleg Gosevoi, unde, de altfel, se instalase și comandantul trupelor germane. În așteptarea Marii Revoluții Socialiste membrii „Tinerei Gărzi” înfig în diferite puncte ale orașului satulul Drapel Roșu, sfidând astfel înverșunata urmărire a Gestapoului, care era de pe acum sesizat de existența acestei organizații.

În primăvara însă, când nemții fug din fața vitezei Armatei Sovietice, în furia lor sălbatecă trec la o serie de arestări în masă. Atunci cad Venia Zomnuhov și Ivan Turchenici, dar ei refuză să vorbească, deși masa de tortură devenise de mult roșie de sângele lor.

Serghei Lerasov însă, care este arestat mai târziu cu două zile, după lungi și sălbatece torturi, scapă câteva destăinuri neînsemnate, dar care au determinat o seamă de arestări și de torturi. Afăta a fost de ajuns pentru șeful gestapoului Brukner, care, prin Fenbog, schingiueste tot mai mult pe Serghei Lerasov, până la destăinuri complete. Toată organizația cade, tocmai atunci când trupele sovietice se aflau la marginea orașului. Fără judecată, fără zăbavă, nazistii trec la executarea în masă a membrilor și simpatizanților organizației „Tinerei Gărzi”.

Lupta „Tinerei Gărzi” luptă nu a fost zadarnică. Ea a avut urmări asupra luptelor dela Stalingrad, ea a ajutat cu succes Armata Sovietică să evărie pe drum, să doboare fascismul și să-i urmărească până în proprii bătălii.

Lupta organizației „Tinerei Gărzi” din Krasnodar, este un strălucit exemplu de dragoste de Patrie, un minunat exemplu de felul în care oamenii muncii care au cucerit libertatea și au dăruit capitalismul, înfăptuind exploatarea burgheziei, stie să se bată pentru această libertate. „Tânăra Gardă” este exemplul clar de felul în care omul sovietic stie să se organizeze și să lupte cu propriile-i mijloace, este o pițcă cură omul sovietic stie să se orienteze în orice împrejurare, datorită educației primite dela Statul Sovietic și dela gloriosul Partid Comunist (bolșevic) și Uniunii Sovietice.

PETRE T. LUCACIU

Doi ani dela moartea lui Kalinin

S-au implinit doi ani dela moartea lui Mihail Ivanovici Kalinin, prieten și tovarăș în luptă al fruntașilor Revoluției din Octombrie. El a fost totodată un profund cunoscător al literaturii ruse, un admirator al lui Cehov, Turgheniev și L. Tolstoi.

Lui Kalinin îi plăcea spiritul realist în literatură, „nu-i plăceau cuvintele „mari”, umflate, dialetole de care se ascunde banalitatea. „Arta este adevărul”, — spunea Kalinin, — numai adevărul este convingător. Acolo unde nu este adevăr, nu există nici artă”.

Deseori, Kalinin atingea și problema educației în legătura ei directă cu literatura. El sublinia tendința progresiste și umaniste ale literaturii sovietice care „a înobilat omul și care a constrâns lumea întreagă să recunoască înalta moralitate a omului sovietic”.

Caracterul realist și umanist al cinematografului sovietic

Cinematografia sovietică a făcut debutul pe arena cinematografică mondială cu filmul „Cărușatul Potemkin”, o frescă rugăvînd războiul marinarilor de pe vasul Potemkin, în timpul revoluției din 1905, în care a participat întreaga populație a acestui oraș.

Dela început, filmul a nimit pe contemporani, care au recunoscut în el exponentul unei arte noi, al artei sovietice.

Filmul nu avea un erou central. Personajul principal îl constituia poporul în luptă dărză pentru libertatea sa.

În orice operă de artă sovietică, personajele intruchipează caractere precise, sau cel puțin câteva trăsături mai importante ale unei țări personalități. Dar în același timp toate personajele din acțiune pătrundându-și toată individualitatea lor devin o parte a unui portret colectiv al societății, exponenti ai unei anumite clase, pătri, popor sau națiune.

Crearea unei imagini colective — iată o trăsătură specifică a cinematografului sovietic. Acest caracter explicit deosebire pregnantă, existență între filmele sovietice și cele americane, deosebire ce capătă caracterul unui adevărat antagonism.

Și în filmele americane, vedem aceeași înfățișare a poporului. Însă el apare întotdeauna ca o masă amorfă, masa ce se supunea fără a căta toate triste a nenorocirilor istorice. În aceste filme mulțimea nu e decât un decor, un accesoriu. Ea merge cu aceeași supunere și pasivitate cu care se dărâmă pe ecran orășele.

Această deosebire dintre filmele sovietice și cele americane, în țara țara masei umane, se observă foarte bine, dacă comparăm filme ca Ciapaev, Cucurbeul cu producțiile americane, Viva Villa, Casabianca.

În filmele sovietice, pe am ce trece, poporul considerat ca principala figură artistică, câștigă un loc din ce în ce mai important.

O a doua consecință a acestei deosebiri este și diferențierea principală și de esență dintre realismul cinematografului sovietic și american. Să examinăm spre exemplu, filmul „Femeia deputat” în care eroul este o simplă țărăncă pe care selea de dreptate, dorința de a ști, de a fi de folos poporului său, a face să se desvolte din punct de vedere intelectual și moral, devenind fruntaș al societății sovietice. În filmele sovietice regisorii ne înfățișează viața eroilor ca o curbă în continuă ascensiune spre perfecționarea și totală realizare a posibilităților creatoare ale acestor eroi.

În schimb regisorii americani sunt cu totul indiferenți în fața eroilor lor. De altfel, de cele mai adeseori speculanții, afaceriști, prostituetele, trădătorii sunt eroii preferați ai filmelor americane.

În filmele sovietice, predomină dreptatea morală. În această privință e caracteristic filmul „Zoița, fiica poporului” care ne înfățișează eroismul tinerei partizane. Regisorul nu s'a sfîșit să zugrăvească în film toate suferințele pe care le îndură și toate chinurile la care este supusă

(Continuare pe pag. 3)

Ansamblul artistic al Consiliului sindical trebuie să fie bine încheiat

Ansamblul artistic al Consiliului sindical județean printr-o serie de noi elemente s'a întărit răndurile. Desigur, pentru că acest ansamblu să corespundă mării lui, este nevoie de sprijin și înțelegere din partea tuturor sindicatelor.

Atunci, când Consiliul sindical a lăsat să găsească noi elemente pentru ansamblu, o parte din fabricile și sindicatul arădean au înțeles greșit această problemă. S'a cerut din partea lor ca elementele pe care le au corespunzătoare din punct de vedere artistic să intre în ansamblul consiliului județean. Unele sindicate și unele fabrici au înțeles totodată acest lucru. Altele nu. Acestea din urmă au motivat punctul lor de vedere, prin aceea că nu pot să descompleteze echipele lor culturale și că elementele ridicate pe care le au în echipă, sunt indispensabile în manifestațiile artistice pe care le pregătesc.

Noi credem că problema se prezintă în felul următor: Consiliul sindical județean trebuie să aibe un ansamblu artistic bine încheiat, capabil să prezinte programe artistice de înaltă calitate. Ansamblul artistic al Consiliului sindical județean trebuie să fie mândria sindicatelor noastre. Echipele culturale

ale fabricilor, ale sindicatelor au datoria să întărească acest ansamblu, ridicând totodată elemente noi de valoare pentru ansamblele lor proprii din marea masă a sindicalistilor.

Deci responsabilii culturale, conducătorii acestor echipe au datoria să contribuie în mod just la rezolvarea problemei ansamblului Consiliului județean, care trebuie să devină, așa cum am spus, mândria muncitorimii arădeane.

Vă recomandăm să citiți

Catarina Varga, Doamna Muntilor

de Dr. I. Bogdan

Se împlinește un secol dela lupta dărză a Moșilor din Ardeal împotriva nobililor unguri și a funcționarilor din imperiul habsburgic. În mișcarea lor eliberatoare dintre anii 1841—1848, țărani români găsesc o conducătoare neobosită în luptă țara maghiară Catarina Varga. Nu de puține ori viața i-a fost în primejdie, dar ea a fost tare până

la sfârșit, crezând ferm în dreptatea cauzei pe care o apăra.

Catarina Varga s'a sfârșit viața în închisoare. Astăzi în Republica Populară Română viața Catarinei Varga s'a implinit, românii și maghiarii din Ardeal pășind alături spre realizarea unei vieți mai bune, mai luminose.

Nouile sarcini importante ale mișcării sindicale din Arad

(Urmare din pag. 1-a)

Antete probleme dezbătute, ședința de Vineri a Consiliului Sindical s'a transformat într-o adunătură școlară, din care conducătorii sindicatelor arădene au putut trage învățămintele necesare și angajamentele justă

pe care ei și le-au luat cu această ocazie în munca de viitor, trebuie să însemneze o cotitură serioasă în viața întregii mișcări sindicale arădene

Primele realizări în cadrul noului plan de muncă

Ședința a fost deschisă de către tov. Mitarcă Ioan, președintele Consiliului sindical, care în aplauzele celor prezenți salută pe tov. Gheorghe Stoica și pe ceilalți reprezentanți ai CGM.

În continuare, tov. Guzei Gheorghe, secretarul Consiliului, prezintă raportul de activitate a mișcării sindicale din orașul și județul Arad. Din cele raportate de tov. Guzei desprindem câteva realizări pozitive din prima perioadă a planului de muncă dela 1 Mai la 23 August.

Astfel, conform dispozițiilor CGM sindicatele PTT și Telefoane au fost unificate într-un singur sindicat, dându-i-se în acest fel posibilități mai mari de dezvoltare. Sindicatul Sanitar a fost reorganizat, eliminându-se din sânul lui toți nesalariații, reorganizare după care munca la acest sindicat s'a îmbunătățit simțitor. Pentru o mai bună organizare a diferitelor categorii de salariați din județ,

a fost constituită Comisia de coordonare a mișcării sindicale pe județ.

Asemenea comisi s'au constituit și ne plăsi. În ce privește orașul, s'au constituit și în cadrul mișcării sindicale muncitorilor dela micile ateliere, au luat ființă comisi sindicale de organizare, care cuprind toate străzile orașului.

O echipă de muncitori dela CFR și una dela sindicatul Metalurgic s'au deplasat la donă ferme AFMS din județ pentru a repara hatozele. Aceste echipe nu au avut încă suc-

cesul scontat din cauza slabei organizări a muncii.

Pentru îmbunătățirea producției au fost făcute ședințe cu tehnicii din fabrici, în cadrul cărora s'au dezbătut toate problemele din acest domeniu.

Deasemenea o preocupare a Consiliului sindical și a sindicatelor a fost prelucrarea întrecerilor în care fabricile noastre sunt angajate. Și în această direcție munca a lăsat însă de dorit, deoarece se putea face și mai mult, mai ales în ce privește organizarea și propaganda. Pentru a urmări continuu întrecerile,

a fost creat un corp de instructori voluntari din rând AGIR-ului care urmărește permanent rezultatele întrecerilor.

Tot în cursul acestei luni 13 echipe culturale au dat spectacole artistice la sat.

În continuare tov. Guzei arată lipsurile și greșelile în muncă din această perioadă. S'a dovedit astfel că sindicatele agricole nu au putut cuprinde o mare parte din muncitorii agricoli din județ. Deasemenea tov. Guzei a arătat că resortul de cadre a făcut însemnate progrese în ultimul timp, dar că încă mai sunt unele lipsuri, mai ales faptul că nu s'a urmărit îndelung problema ridicării de noi cadre sindicale și profesionale. În ce privește secția de educație și cultură și aici s'a înregistrat un progres simțitor, dar cu toate acestea mai sunt și unele lipsuri.

Curențele nesănătoase dela sindicatului învățătorilor trebuiesc lichidate

La discuții asupra raportelor au luat cuvântul peste 20 de tovarăși subliniind unele scăpări ale raportului și analizând munca dusă de unele sindicate. O stare de lucruri care a fost îndecisebi dezbătută la această ședință este aceea dela sindicatul învățătorilor, unde și-au făcut loc curente nesănătoase, dăunătoare mișcării noastre sindicale. *Cazul dela Sindicatul Învățătorilor trebuie analizat cu deosebită atenție,*

deoarece unele elemente care nu s'au apropiat de mișcarea sindicală, caută și astăzi să propage în sânul

maselor ideile obscurantiste și reacționare, pentru a deruta masele dela drumul firesc pe care trebuie să meargă, lucru ce a fost constatat în unele articole cuprinse în paginile revistei „Școala Vremii” editată de către sindicatul învățătorilor din Arad. O asemenea situație a fost dovedită și la librăria învățătorilor din Arad, unde lipsește cărțile cu un caracter progresist.

Desigur că în această stare de lucruri se refrângă și o lipsă a secției de Educație și Cultură a Consiliului Sindical, care nu a controlat și urmărit îndeaproape felul

Caracterul realist și umanitarist al cinematografului sovietic

(Urmare din pag. 1-a)

de nemii, căci țaria ei moraliă, adăncul ei patriotism sunt atât de mărețe, atât de minunate, încât în suflul spectatorului nu se poate naște decât un sentiment de încredere în viață, în triumful dreptății, un sentiment de dragoste de libertate. Același lucru se poate spune despre filmele Ciapaiev și Cucurbeul.

Această curajoasă și fidelă redare a realității este posibilă numai datorită faptului că cinematografia

sovietică este strâns legată de toate evenimentele, de toată viața poporului și a țării sale.

Sorbind exemple și continuând tradiția artei clasice rusești — artă eminentamente democratică — cinematografia sovietică s'a impus pe toate ecranele lumii prin caracterul ei realist și umanitarist, atât de diferit de prezentarea denaturată și trunchiată a realității din filmele dela Hollywood.

cum este dusă munca culturală la acest sindicat.

BERCOVICI A FOST DEFERIT JUSTITIEI

În continuare tov. Mitarcă citește raportul comisiei de conzori a Consiliului sindical, care arată situația în care se găsește în prezent administrația Consiliului și suma însemnată care a fost sustrasă de Bercovici Ernest. De aci se pot vedea faptele deosebit de grave ale acestui element corupt, care desi a știut că mănuiește banii muncitorilor, totuși s'a pretat la asemenea gest.

Pentru fapta lui, Bercovici a fost deferit Justiției în fața căreia va trebui să dea socotală de toate nelegiuirile lui și care va ști să-i dea pedeapsa meritată. Muncitorimea arădenă nu poate primi decât cu scorbă și cu revoltă la asemenea elemente care calcă toate principiile moralei proletare.

Luând apoi cuvântul tov. Palade, instructor al CGM se ocupă în cuvântarea lui de munca culturală, subliniind realizările și slăbiciunile observate pe teren în fabrici și instituții.

Dea se oprește asupra felului cum sunt redactate cea mai mare parte din zărele de perete ale întreprin-

Cuvântul tov. G. Stoica

În aplauzele celor prezenți a luat apoi cuvântul tov. Gheorghe Stoica, secretar al CGM, care a spus pînă la urmă:

— Confederația Generală a Muncii a luat hotărârea să trimită în marile centre muncitorești din țară comisii care să traseze în fața reprezentanților sindicatelor din aceste centre nouile sarcini izvorâte din marile transformări survenite în țara noastră.

Venirea noastră aci este în legătură cu nouile sarcini și noi credem că muncitorimea arădenă este gata și va fi în stare să îndeplinească aceste sarcini.

Nu se contestă faptul că aci sunt succese, dar în același timp se observă unele lipsuri, care s'au accentuat în ultimul timp. Lipsurile care trebuiesc înlăturate fără întârziere prin acțiuni energice. În primul rând nivelul cultural și ideologic este încă foarte scăzut. Acolo, unde munca culturală este slabă, unde nivelul politic este scăzut, acolo și conștiința maselor lasă de dorit. Această lipsă de conștiință se materializează în toate domeniile de activitate.

Fără o muncă culturală, fără a ridica nivelul politic și ideologic al cadrelor noastre, nu se vor putea dobândi succese serioase în muncă.

În legătură cu cazul Bercovici, tov. Stoica a rostit cuvinte aspre de critică, făcând apel la vigilența tovarășilor, care în viitor trebuie să fie mult mai trează. Vorbind despre sindicatele agricole, tov. Stoica a arătat că în aceste sindicate au pătruns și elemente străine de mișcarea sindicală, care prin atitudinea și mentalitatea lor au provocat gravități acestor sindicate încercând să le compromită.

Tov. Stoica a atras atenția asupra mării importante a școlilor de cadre și a studiului individual.

— *Fără întârziere trebuie să tre-*

derilor. La unele la aceste clase s'au reușit a se cuprinde problemele care frământă masele salariale, pe când la altele aceste probleme sunt cuprinse în mai mică măsură. Asemenea situație s'a constatat și în ce privește munca culturală dela întreprinderi. În încheiere tov. Palade a dat ample îndrumări în ce privește felul cum trebuie dusă munca culturală pentru viitor.

În continuare a vorbit tov. Kaner Ilie dela CGM, care deasemenea arată cum munca resoartelor organizatorice din sindicate a reperțat o serie de succese frumoase. Dar această muncă nu a fost în ajuns urmărită și adâncită și din această cauză se imită o înviorare a activității organizatorice și o reactivare a responsabililor sindicali din întreprinderi care au un mare rol în munca ce trebuie să desfășoare în întreprinderi.

Rezultatele bune ale mișcării organizatorice s'au putut vedea mai mult în fabricile mari, pe când unele mici întreprinderi și instituții au fost oarecum neglijate.

Tov. Kaner a arătat deasemenea sarcinile mari care stau astăzi în fața resoartelor organizatorice și cum munca lor trebuie intensificată și adâncită.

— Trebuie să simțim — a accentuat tov. Kaner — că pe umerii noștri apasă o mare răspundere că noi suntem chemați să creștem condițiile obiective pentru trecerea la socialism.

cem la ridicarea nivelului ideologic, începând dela membrii Consiliului Județean Sindical, până la membrii și activiștii diferitelor sindicate. Lipsurile politice și ideologice se reflectă în munca noastră de fiecare zi.

— Tăria mișcării sindicale nu constă în a avea un aparat mare de salariați, ci a avea conducători pricepuți, devotați, iar în jurul lor mii de muncitori care după orele de muncă vin și fac în mod entuziast muncă sindicală în interesul maselor.

Pe baza celor discutate, tov. Stoica a declarat că a ajuns la concluzia că

consiliul Județean Sindical trebuie întărit cu noi elemente și că trebuiesc făcute serioase schimbări în conducerea Sindicatului Agricol.

În urma propunerilor tov. Stoica, au fost aleși în posturile de responsabil organizatoric al Consiliului Sindical Județean pe tov. Dehel Ilie, responsabil de cadre tov. Brad Gheorghe, responsabil administrativ tov. Coldea Romulus iar responsabil al secției de educație și cultură tov. Iles Tiberiu.

Tov. Stoica a scos în evidență faptul că în interesul întăririi Consiliului Județean mișcarea sindicală a primit un neprecupețit sprijin din partea Partidului Muncitoresc Român, org. Arad.

— Cred că întărirea Consiliului Sindical Județean prin sprijinul efectiv al Partidului Muncitoresc Român, va contribui la îmbunătățirea în așa fel a mișcării, încât sarcinile noi care stau în fața mișcării sindicale, să poată fi îndeplinite cu cinste de către mișcarea noastră sindicală din județul Arad. — s'a încheiat discursul tov. Gheorghe Stoica.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt lei 5 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

Cierie de serviciu

ANGAJAM un om de serviciu căsătorit la sălaş lângă Timișoara. Adresa: Faur, str. Saturni No. 3, Timișoara. 2317

Angajăm de urgență

Croitori și croitorese?

cu sau fără mașină

„Solidaritatea“
Cooperativa croitorilor

Piața Avram Iancu 10.

ANGAJEZ fraulein educatoare pentru fetițe 6 ani, să cunoască limbi străine, eventual pian. Angajez numai cu practică și certificate în regulă. Str. Iosif Vulcan 7, 2301

Inchirieri

INCHIRIEZ 2 paturi pentru doi băieți, moseriasi, Str. Calea Radnei Nr. 34. A. P. 2. Intre ora 2—7 854

INCHIRIEZ camera mobilată intrare separată. Sufragerie, mobile de vânzare. Republicii 93, 1, apart. 2. 2326

INCHIRIEZ mașină de scris portativă. Informații la Adția ziarului. 857

CAUT imediat o garsonieră sau cameră mobilată (cu baie), intrare separată. Plătesc bine. Tel. 18—80. 2306

Vânzări și cumpărări

CIZMAS PAVEL, Gurba, jud. Arad, vinde mașină de treierat cu curele, în stare de funcționare. 1066

DE VANZARE pian, marca Vienna „Ehrbart“, aproape nou. Str. Poetului 88. 2182-2183

VAND mașină tăiat lemn, sau numai motorul 5 HP pentru pompa grădină, orezării. Vand și saron din lemn goron 15 ml. cu 1000 țigă. Mager, Romanilor 10. Telefon 21—49. 2221

DORMITOR francez de vânzare. Str. Gen. Coandă 20. 2319

VAND jumătate dormitor modern. Emișescu 17, et. I, ap. 4. 2318

IMOBILE și apartamente, cumpărări sau vânzări, adresați-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, bdul Republicii 101 (vis-à-vis intrare dosul teatrului), etaj I, telefon 19—53. 1861

AGENTIA „HATSCHKE ARTHUR“ Bulevardul Armatei Poporului 17. 800.000: Pompierilor mare grădină confortabilă, 2 apartamente. 650.000: etaj vilă, Murescartier. 400.000: biserica sârbească, prăvălii, 2 apartamente. 380.000: brutărie, ocupabilă, mare grădină particulară, casă 280.000. ITA fabrica, particular vilă ocupabilă. 150.000: Murașel, particular casă, grădină.

CASA particulară nouă cu 2 camere, baie, depedinte de vânzare. Ghîba Birta 15. 2313

CARUCIOR adânc de copii „Szepes“ etiv de vânzare. I. Calvin 11. 2302

DE VANZARE casă particulară cu 2x2 camere, bucătărie, grădină, la Micălaca-Nouă. Str. Miron 7 Informații la Fraști Burza, magazin de fierărie Arad. 1064

Cea mai selectă și bine aprovizionată bibliotecă de împrumut
„LIBRO“
în dosul teatrului.

Diverse

COMISIONAR LA BUCURESTI în fiecare Marți. Primul încredințare până Marți, orele 18. „OLYMPICON“ birou volaj. Informații: ARAD. Brătianu 2—4. Telefon 2049. 1861

CAUT moară țărănească în arendă. Gogucz Stefan, Biharia, județul Bihor. 853

PLAPOME confecționează și curăță Glück. Str. Barțiu 8, lângă Piața Avram Iancu. 2316

MULOCIREA CASATORILOR toată țara. Numai pentru persoane cu bune referințe. Birou autorizat: Doctor Romulus Vasile. Calvin 50, orele: 3—6. 863a

CRONICA SPORTIVA

Azi

La Budapesta: Ungaria-România
La București: România B.-Ungaria B.

Azi au loc mari evenimente sportive internaționale la Budapesta și București. Reprezentativa R.P.R. întâlnește la Budapesta echipa A a Ungariei în cadrul matchului pentru Cupa Balcanică. În același timp în deschidere selecționata de juniori a Ungariei joacă cu selecționata noastră de juniori.

Matchul va fi disputat pe Stadionul „Ujpest“.

În același timp la București selecționata B, a României în cadrul unui match amical, întâlnește echipa B a Ungariei, pe Stadionul Giulești. Toate aceste dispute între echipele R. P. R. și cele ale Republicii Maghiare, vor fi extrem de interesante și judecând după forma actuală a

echipei lor, se poate afirma că avem oarecări șanse în fața selecționatelor maghiare.

Echipele vor prezenta următoarele formații: **UNGARIA A:** Henni-Rudas, Konya-Bozsk, Kispeter, Zakharias-Egressi, Kocsts, Deak, Fuskas, Toth III. **ROMANIA A:** Marley-Ritter, Farmaty-Băcul, Pall, Pecsowsky-Incze II, Marian, Bonyhadi, Mercea, Dumitrescu.

ROMANIA B: Traian, Ionescu-Drdgen, Novac-Reinhard, Petrescu, Pepelea — Iordache, Flamăropol, Polculescu, Sibinger, Ozon.

UNGARIA B: Toth-Kovacs II, Labortz-Kovacs I, Borzseti, Posa-Jeres, Marosvari, Keszthelyi, Fejes, Hldegkuti.

Cl. Arad-Sibertelen un program atractiv de football pe arena Gloria

Azi după amiază cu începere la orele 17 se dispută matchul de football între echipele CFR Arad și Libertatea din Oradea. Această întâlnire cunoscând valoarea celor două echipe, se prezintă a fi foarte interesantă. Libertatea deplasează la Arad cea mai bună echipă de care dispune, în timp ce feroviarii vor lina la rândul lor deosebită o formație puternică.

Publicul sportiv care a fost nevoit să renunțe viziunea matchu-

lui de ieri dintre Arad și Timișoara din cauza timpului defavorabil va putea asista azi la o partidă frumoasă.

Echipele vor prezenta următoarele formații: **CFR Arad:** Hevesi — Fried, Doemaov — Mosko, Zelenac, Tudose — Palfy, Siboteanu, Perncky, Eles și Popa. **Libertatea:** Vecsei — Tirjak, Melan — Erdely, Zilahi, Serfozo — Gozner, Biju, Spielmann, Bodo, Tureus.

În deschidere vor juca în cadrul unui match amical două echipe militare.

MATCHUL DE AZI ROMANIA-UNGARIA DELA BUDAPESTA SE TRANSMITE LA RADIO

Matchul România-Ungaria care se dispută azi la Budapesta va fi retransmis la posturile de radio românești.

Transmisia celei de a doua repriză începe la orele 19.10.

Cinema C.F.R. Grădiste

Cea mai mare atracțiune a anului

Coloniale și delicatose

cu Javor, Szörény și Somlay

Lupta interesantă a unui escroc internațional și al unui santajist, în

Afacerea Korlick

cu Erich v. Stroheim
Arletty — Dalio —
Annie Ducaux —
André Luguet

la FORUM

În centrul orașului,

apartamente de 2, 3, 4, și 5 camere cu depedinte de vânzare, la preț avantajos, din cauza mutării. A se adresa la

Dr. Kalkó Carol
advocat, P-ța Luther No. 2

Cautăm ingineri și tehnicieni

specialiști în fabricarea conservelor de fructe (marmeladă, siropuri, fructe, geleuri) conserve de carne, peste și legume. A se adresa Oficiul Conservelor, Str. Lutherana 11. Tel. 6.02.99, Informații între orele 17—20 zilnic. Pentru provincie în caz de angajare se plătesc cheltuielile de deplasare. 865

„OMNIA“ Azi la orele: 3, 5, 7, și 9 în Grădină

O păianjen minunată care trebuie văzută de toate femeile!

VRAJA TINERETII

Edwige Feuillère — Pierre Jourdan

O nouă operă de fabricație a filmului francez

URANIA

Repr. la 3, 4, 5, 6, 7, 8, și 9

Azi.

TARZAN

În celulea moartii

Seria III-a Închisura

Herman Brix

CORSO

Repr. la 3, 5, 7 și 9
Duminică la 3, 4, 5, 6, 7, 8, și 9

Misterul din Saint Val

Un film palpitant, plin cu mistere și acțiuni.

Pierre Renoir, Rennée Saint-Cyr

Activitatea rodnică a organizației de bază P. M. R. și a comitetului de întreprindere a dus la

Inflorirea și buna funcționare a cooperativei C.F.R. Arad

Din Noembrie 1947 numărul membrilor cooperativei a ajuns de la 520 la 8669

Dintre cooperativele care activează în orașul și județul nostru, una care a obținut rezultatele cele mai grăitoare, este fără îndoială, cooperativa C.F.R. Dacă vorbim aici de rezultate, nu ne mărginim numai la rezultate palpabile în cifre, ci ne referim în primul rând la spiritul care domnește azi la această cooperativă, spirit care a fost introdus datorită bunei funcționări a organizației de bază P. M. R. și a comitetului de întreprindere.

Acest spirit se caracterizează prin 603 ore de muncă voluntară efectuate de cei 43 angajați ai cooperativei în cadrul planului de muncă exprimat, precum și prin felul cum înțeleg angajații acestei cooperative — în frunte cu cei doi tineri conducători și ei: directorul Hodosan Gheorghe și secretarul Săbău Rudolf — să contribuie la scoderea regiei cooperativei, la cât mai bună funcționare a acesteia.

În luna Noembrie a anului trecut, când a fost instalată noua conducere a cooperativei, ea a găsit acolo o delăsare, o mentalitate nesănătoasă. Numărul membrilor cooperativei era de 520 și chiar și acestia erau serviți în condiții nesatisfăcătoare. Printr-o muncă de înmărunțire, prin activarea comitetului de întreprindere al cărui secretar a fost ales tov. Micoș Traian, prin exemplul lui dat de către fruntașii cooperativei, mentalitatea s-a schimbat. La

succesele care au putut fi obținute a contribuit în mare măsură folosirea într-un mod just a armelor critice și autocritice, precum și introducerea în practică a metodei convingerii.

Datorită acestui spirit și acestui muncii, numărul membrilor cooperativei s'a mărit de la 520 — cât era la 12 Noembrie 1947 — la 8669, cooperativei aprovizionând azi în total 18.500 suflete. Tot datorită acestui spirit, s'a putut deschide o filială a secției coloniale la Grădite, o secție de țesut, croitorie de hărtași — care s'a început munca în luna Februarie cu 2 croitori, iar azi încearcă cu 9 croitori și 2 ucenici croitorie de dame, secția de tricouri, măceșerie și brețelrie, ultima construită în întregime prin muncă voluntară în luna de două săptămâni, se vor deschide sucursalele cooperativei C.F.R. în comunele Gurahont și Cuntel.

Pentru a demonstra spiritul care domnește la această cooperativă, amintim că nu odată s'a întâmplat că transporturile de făină au sosit târziu după amiazi la Arad pe scama cooperativei. Pentru a nu cădea transportul în robie, pentru a reduce prețul, angajații cooperativei au descărcat transportul în timpul serii, prin muncă voluntară, neacceptând nici o plătimă suplimentară. To fel,

pentru a asigura un serviciu mai prompt membrilor cooperativei, se întâmpla de multe ori că angajații cooperativei să pregătească marfurile în timpul serii, declarând că renunță benevol de la plata orelor suplimentare, fiind hotărâți să facă această muncă în interesul unei cât mai bune organizări a cooperativei prin muncă voluntară, pentru a nu încălca regia instituției, care este a lor, a marelui massă C.F.R.-iste.

În aceste munci s'au evidențiat to vorășii Băcan Alexandru, gestionarul prăvăliei, Micoș Traian, conducătorul resortului coloniale, magazionerul Siclovian Ștefan, precum și cei patru muncitori care lucrează la descărcarea mărfurilor Selejan Petru, Stoica Serafim, Olteanu Constantin și Lăzărescu Gheorghe.

Rezultatele obținute la cooperativă C.F.R. arată că buna funcționare a comitetului de Partid și a comitetului de întreprindere are drept urmare o îmbunătățire a muncii în interesul masselor muncitoare, în spiritul liniei trasate de Partidul Muncitoresc Român.

Obligațiile întreprinderilor industriale cu privire la instalațiile și mașinile lor

Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința întreprinderilor industriale, care n-au încetat activitatea, fie total fie într-una sau mai multe secții, că sunt obligate — conform deciziei Ministerului Industriei Nr. 7063, publicată în Monitorul Oficial Nr. 125 din 1 Iunie 1948 — să înainteze până la 15 Iunie 1948 Direcțiunii Generale a Controlului Economic de pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri, inventare complete de toate instalațiile fixe sau mobile, mașinile, motoarele, accesoriile cu anexele lor, unelte și scule, rămase fără utilizare prin încetarea activității.

Întreprinderile industriale care vor obține aprobarea de încetare a activității după apariția acestei decizii, vor înlocui și înainta Direcțiunii Generale sus arătate, în termen de 15 zile de la data încetării activității, inventarele menționate mai sus.

Nicio întreprindere industrială, indiferent dacă s'a încetat sau nu activitatea, nu va putea înstrăina sub nicio formă utilajul, mai sus specificat decât cu aprobarea Ministerului Industriei.

Infrațiunile se sancționează conform legii sabotajului economic.

Camera de Comerț și de Industrie din Arad

Lămuriri pentru comercianți în legătură cu recalcularea prețurilor

Reducerile privesc absolut toate mărfurile și toate ramurile de comerț. Dar pentru că nicio abatere de la decizia ministerială din 30 Aprilie a.c. să nu se producă, asociațiile profesionale ale comercianților: USIC, și Statul Negustoresc au înlocuit recalculațiile, iar listele cu prețurile respective în mod regulat se pot consulta la sediile acestor asociațiuni profesionale.

Noile prețuri recalculate pe baza listelor de mai sus, sunt valabile până la reprovizionarea comercian-

tului cu mărfurile respective, indiferent de cantitate, prețurile definitive urmând cele ce vor rezulta din documentele de cumpărare și de transport.

Cât privește mărfurile din stocul constat și declarat la 19 August 1947 — în măsura în care ele există și nu au fost recalculate pe bază de facturi de reprovizionare, rămân în vigoare până la concurența prețului dublu din anul 1938, chiar dacă prețurile pieței sunt mai mari.

În cazul când prețurile pieței sunt mai mici, comercianții sunt obligați să le reducă în proporție, deoarece recalcularea este permisă numai în caz de reprovizionare cu indiferent de cantitate din mărfurile respective.

De aci rezultă grija forurilor conducătoare de a efina viața, impunând practicarea prețurilor cele mai joase posibile.

Correspondent: MARTON ANDREI secretar USIC.

Vor fi pedepsiți cu toată asprimea acei care săvârșesc furturi fiscale

BUCUREȘTI. (Agerpres). — Ministerul de Finanțe a fost sesizat de faptul că mai există unele întreprinderi comerciale și industriale care expediază și predau mărfuri fără a fi însoțite de facturi sau bonuri de livrare timbrate legal. S'a constatat astfel că numeroși comercianți, în deosebi cei mai mulți din sectorul alimentar, practică acest sistem la vânzările de produse, păgubind cu sume importante drepturile Statului.

În fața acestei situații, Ministerul de Finanțe va lua măsuri speciale pentru reprimarea evaziunii fiscale, practică de către aceștia. În afara razilor fiscale organizate la localitățile de consum sau de desfășurare, s'au deplasat pe teren organe speciale

care sunt în măsură să identifice și să sancționeze pe toți întreprinzătorii care nu înțeleg că evaziunea fiscală trebuie să înceteze. Conducerea Ministerului de Finanțe a avizat la aplicarea celor mai severe sancțiuni pentru reprimarea celor cari comit furturi fiscale. O primă serie de comercianți care au comis sabotaj fiscal prin neliberarea de bonuri și facturi timbrate, au fost deferiți justiției și judecarea lor se va face cu toată urgența.

În același timp, Ministerul de Finanțe atrage atențiunea tuturor întreprinderilor care vor fi descoperite că livrează mărfuri sau produse fără factură, sau bonuri neliberate legal, că vor fi deferite justiției pentru a fi pedepsiți cu toată asprimea.

Vopsește durabilă curățată chimic
Markovits K.
Arad, Str. Duca 7.

„Socrom” S. A.
Camera de Comerț și Industrie, A R A D, Str. V. Goldiși No. 5.
Livrează prompt din depozit orice cantități de: SODA CRISTALIZATA, SODA CALCINATA, BICARBONAT DE SODIU, SARE GLAUBER, SILICAT DE SODIU (Wasserglas) și orice produs al Uzinelor SOLVAY S. A. din România. Adresați-vă cu încredere. Telefon 20—68 birou, 30—78 și 31—69 locuință. 851

A V I Z
Pe baza ord. distrib. Nr. 21.383 a Soc. Com. de Stat au sosit la
Coop. „TOPANCI” Magazin de încălțăminte ARAD
Piața Avram Iancu No. 21.
600 per. pantofi dame
600 per. pantofi bărbațești
Marci de calitate.

INFORMATII

PATRIOTUL

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad

Redacția:

Bdul Republicii No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1680.

Administrația:

Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692.

(Taxa poștală plătită în numerar, cont. aproaării Dir. PTT. 63954.)

Redacția de noapte tipografia, Tel. 2017, Cont CEC 87945.

— SOCIETATEA DE PESCUIT „NAVODUL” așază pe cei interesați că azi, Duminică înainte de amiază la orele 10 își va ține adunarea generală ordinară în sediul propriu.

— EFORIA SANITARA SI DE OCROTIRE A JUDETULUI ARAD. Oficiul de Contabilitate, Constatare și Percepere. Nr. 735—1948. PUBLICATIUNE: Motivat dispozitiunilor art. 13 alin. 1 din Codul de Procedură Fiscală și art. 19 din Regulamentul publicat în Monitorul Oficial Nr. 205 din 4 Septembrie 1936, toți comercianții, cooperativile, industriștii, micii meseriași, liber profesioniștii, chiar și întreprinderile unde se găsește interesat statul, Județul sau Comuna. etc. supuși taxei anuale de control sanitar, sunt invitați a depune declarațiunile anuale de impunere pe exercitiul financiar 1948—1949 în termen de

15 zile, de la 1 Iunie 1948 și până la 15 Iunie 1948 inclusiv, care este ultimul termen de depunere. Cei care nu se vor supune dispozitiunilor de mai sus, pe lângă aplicarea dispozitiunilor art. 70 din Legea pentru aezarea contribuțiilor directe supra veniturilor, vor fi considerați evazionisti și sancționați ca atare. Formularele declarațiunilor se pot obține la sediul Oficiului din Arad str. Aviator Georgescu Nr. 11-a contra cost, unde se vor și preda după întocmire. — La prezentarea declarațiilor de impunere se vor prezenta: contractul de închiriere, brevetul industrial sau comercial, procesul verbal de impunere dela fisc pe ultimul exercitiu și autorizația notarială. 2320

— PARCHETUL TRIBUNALULUI ARAD. Dl Schnapp Oscar, dir Bucovina dom. în Arad. Bul. Dir. gălina Nr. 16, prin petiția înregăstrată la acest parchet sub Nr. 2724 din 1948, solicită reconstituirea următoarelor acte: 1. Extrasul său de naștere. Susnumitul s'a născut la data de 12 Decembrie 1911 în orașul Cernăuți fiul lui Schnapp Benzion și Sandberg Reghina de religie mozaică. 2. Actul de căsătorie: Schnapp Oscar fiul lui Schnapp Benzion și Sandberg Reghina născut în Cernăuți la 12 Dec. 1911 cu Friedmann Ana fiica lui Friedmann Uger și Noe Etel născută în Cernăuți la 27 Iunie 1913, căsătoria celebrându-se la 11 Mai 1937 în Cernăuți. 3. Extrasul de naștere al soției sale Schnapp Ana; Susnumita s'a născut la data de 27 Iunie 1913. În orașul Cernăuți, fiica lui Friedmann Uger și Noe Etel, de religie mozaică. Noi, primul procuror al Tribunalului Arad, în conformitate cu dispozitiunile art. 3 din decretul Nr. 4062 din 1940, referitor la reconstituirea actelor de stare civilă, ale refugiaților din 14 Decembrie 1940, invităm autoritățile și persoanele care dețin extractul sau alte înscrisuri, referitoare la actele a căror reconstituire se cere, prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la parchetul acestui tribunal. Prim-procuror: Indescifrabil. Prim-secretar: Indescifrabil. 2303

— MOARA „Indagrara” aduce la cunoștința foetelor conducerei de Economate interesate, că țărâțele rezultate din măcinisul lor — blocate la dispoziția Ministerului — au fost valorificate, iar sumele încasate drept C. valoare se pot ridica la caseria morii contra chitanță legală. 2362

— PARCHETUL ARAD 6635—1848. Conform Decretului 4062—1940 aducem spre cunoștință publică că Claudia Stefan din Arad str. Horia 8, solicită reconstituirea actului de naștere a fiicei Natalia născută la 12 Februarie 1937 în Chișinău din părinții Dumitru și Claudia. Invităm orice persoană care poate da relații la actul de naștere a numitei să se prezinte la Parchetul Arad. Prim-procuror A. Greavu. 2315



— PARCHETUL ARAD. 6636—1948. Conform Decretului 4062—1940 aducem la cunoștința publică că Vasile Reguschi din comuna Vladimirescu județul Arad solicită reconstituirea actului său de naștere născut la 23 Aprilie 1887 în Cetatea Albă din părinții Vasile și Agafia și actului de căsătorie cu Evdochia Andrei Danilenco în anul 1920 la 25 Aprilie, în Cetatea Albă. Invităm orice persoană care poate da relații privitoare la actul de naștere și căsătorie a numitului, să se prezinte la Parchetul Arad. Prim-procuror A. Greavu. 2315

Sport pe baze profund democratice

(Urmare din pag. 1-a)

noastră, prin înființarea unei școli de profesori de educație fizică, de maeștri de sport, instructori sportivi, prin creșterea de noi ramuri sportive, etc. trebuie să dea de gândit conducătorilor sportivi din orașul nostru, în sensul că în fata lor stau noui și serioase angajamente.

Totde acestea trebuie să contribuie la dezvoltarea sportului în așa măsură ca el să devină cu adevărat bun al poporului, al masei largi de muncitori manuali și intelectuali, al masei largi de tineri.

Deci toți aceia care practică și care iubesc sportul, să se considere mobilizați pentru realizarea acestor sarcini. (th. t.)

Farmacii de serviciu

Azi și în noaptea de Duminică spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii:

HACOS, bdul Republicii
KAIN, bdul M. Averescu
VIENAND, bdul Republicii
BERGER, calea Saguna

Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii:

STAUBLE, str. Primu
NISTOR, bdul Republicii
ANGHEL, piața Miron Cristea
KESZTENBAUM, lângă Spitalul de copii.

In atenția publicului consumator din Arad și județ!

Magazinul de Siat „Aradul” S.A.

aduce la cunoștința publicului că și-a început activitatea. Dă și mai jos preferințele unor articole puse în vânzare:

Zefir m. Lei 250

Zein m. „ 620.

650

Șifon m. „ 280

Stamba m. „ 260

Săpun Bob buc. 153 gr. Lei 90

Ață 200 yazi Lei 25,30

Eveni la orele 18 și 21 Teatrul Național din București prezintă pe scena Aradână marea piesă în 4 acte și 15 tablouri, „TANANA GARDA” Distribuția cuprinde peste 50 de actori ai primei noastre scene. Bilete la agenția Progresul.

Până la 23 August

Aradul Nou va fi legat de centrul oraşului printr'o linie de tramvai

Incă în acest an linile vor fi extinse până la gara Aradul-Nou

În curând soneria stridentă a tramvaiului va trezi din somn și pe acei care locuiesc pe calea Banatului și în alca ce duc spre Aradul-Nou.

Mănuile harnice ale muncitorilor dela RIMA construiesc în mare grabă terasamentul pentru sinele de tramvai dealungul străzilor amintite și nu lipsește mult ca lucrările să fie terminate. Peste câteva săptămâni locuitorii din Aradul-Nou vor avea legătura prin tramvai cu centrul oraşului. Va fi o mare ușurare pentru locuitorii din Aradul-Nou și cartierul Murașel. Ei vor putea merge la muncă lor de toate zilele în fabricile și atelierelor din oraș cu ușurință, fără a mai trebui să parcurgă pe jos kilometri întregi la plecarea și întoarcere.

Și această nouă realizare a regimului democratic se face în mare parte prin muncă voluntară.

Linie de tramvai între Aradul-Nou și Piața Avram Iancu

Am vizitat linia care se construiește, dela un capăt la altul, constatând cu satisfacție că se lucrează febril și pe toată întinderea dintre Piața Avram Iancu și Aradul-Nou, fundamentele sunt aproape terminate. Pe o mică porțiune începând dela pod spre centru s-au așezat chiar și sinele. Asfaltul este tăiat cu grije în lățimea indicată de către tehnicienii și săpat în adâncime

de 30 cm, urmând să se facă terasamentul.

Lucrările se fac în regie de către RIMA și prin munca voluntară.

Lucrările s-au făcut într-un ritm care a întrecut toate așteptările. Lucrările au început lângă podul Aradul-Nou și azi aceste lucrări se execută deja în Piața Avram Iancu. În câteva zile se va proceda la depunerea terasamentului.

Până la 23 August...

În planurile de construcție, terminarea lucrărilor acestei linii de tramvai — până la podul Aradul-Nou — este prevăzută pentru data de 23 August. Pentru această mare zi muncitorii și tehnicienii vor preda circulației întreaga linie.

Cum însă lucrările decurg în mod rapid, peste așteptările constructorilor, se crede că linia va fi terminată mult înainte de această dată și pentru 23 August se vor putea da circulației și două noi vagoane de tramvai.

Un mare merit în pregătirea acestor noi construcții întreprinse de RIMA îl are d. primar al municipiului, Pălinescu Ioan.

Și chestia de pod...

După cum suntem informați de prietenii RIMA au intervenit la Ministerul Lucrărilor Publice, solicitând aprobarea pentru trecerea tramvaelor peste podul Aradul-Nou. Direcțiunea întreprinderilor comunale RIMA este în așteptarea acestui răspuns, după sosirea cărui va începe imediat lucrările pentru prelungirea liniei de tramvai peste pod, până la gara Aradul-Nou.

Tot în cadrul acestui reportaj, trebuie să amintim și faptul că Primăria a intervenit la Minister pentru aprobarea schimbării denumirii gării Aradul-Nou în „Arad Est” și a stației din joc în aceia de „Arad Vest”.

Aradul-Nou a fost încastrat — precum se știe — la Municipiul Arad. După terminarea liniei de tramvai, până la stația Aradul-Nou, această slipire va deveni o realitate deplină.

S'a redus prețul berei

Datorită eforturilor depuse de muncitori, producția fabricilor de bere din capitală a crescut simțitor.

În urma acestui fapt, Sindicatul Muncitorilor din Industria Alimentară a intervenit pe lângă Direcțiile fabricilor de bere pentru a recalcula prețurile.

Astfel, începând de ieri, țapul se vinde cu 15 lei, iar halba cu 25 lei. Aceasta la București.

La Arad după câte știm țapul de bere se vinde cu 30 de lei.

Se studiază această problemă și în orașul nostru pentru a fi redus prețul exagerat al berei!

Serbarea câmpenească a Crucii Roșii a fost amânată

Datorită timpului nefavorabil, serbarea câmpenească a Crucii Roșii filiala Arad, în colaborare cu Consiliul Sindical județean, care urma să aibă loc astăzi, a fost amânată

pentru o dată care o vom anunța la timp.

Reamintim că această serbare câmpenească urma să fie organizată în scopul ajutorării copiilor de muncitori din colosiile de vară.

Dați în judecată pentru nepredare și cumpărare ilegală de piei

În cursul ultimelor zile, Serviciul județean de control economic a dressat procese verbale de dare în judecată la legea sabotajului, contra următorilor contravenienți cari nu au predat diferite piei Oficiului Industrial al pielăriei sau pentru că au cumpărat în mod ilegal piei: Păcuraru Ioan tâbăcar din comuna Cermel, Szabo Aladar, tâbăcar Cermel, Kramer Frațesc, cojocar, Păncota, Motrea Ioan, tâbăcar Buteni, Martre Paș, măcelar, Ionescu Dionisia, măcelar, Almăsi Emeric, măcelar, toți din comuna Semeș, Avram Ilie

cojocar, Macovei Nicolae măcelar, din comuna Seitin, Hajas Stefan tâbăcar din Rovine, Sata Mihai măcelar din comuna Păcica. Din comuna Nădlac au fost dați în judecată următorii: Andreievici Andrei cojocar, Jagyik Ioan cojocar, Havas Stefan tâbăcar, Balogh Mihai cojocar. Au mai fost dați în judecată: Pitaru Gheorghe măcelar din Arad, Lamos Savu cojocar din comuna Siria, Merklér Gheza măcelar din Arad și Paller Ludovic și Rondak Ioan și tâbăcari din comuna Păncota.

În capitală a sosit o delegație a bisericii ortodoxe ruse care va participa la înscăunarea I. P. S. S. Patriarhă Iustinian

BUCUREȘTI (Agerpres). Vineri după amiază a sosit pe aeroportul Băneasa delegația de înalți ierarhi ai bisericii ortodoxe ruse, care participă la solemnitatea înscăunării I. P. S. S. Iustinian ca Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române. Delegația este compusă din I. P. S. S. Krusitzkiy Mitropolitul Moscovei, PSS. Arcevoie Episcopul Kalininului, P. C. Proboerea Constantin Rusickij administratorul Mitropoliei Ucrainei și Sergiu Ivanovici Ilcov, secretarul particular al mitropolitului Moscovei. Oaspeții au fost primiți de către IPSS. Mitropolitul Efreim din partea Mitropolitului Iustinian, de

PSS. Atanasie Bărlădeanu decanul Patriarhiei Române, de dr. Eduard Mezințescu subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Externe, precum și de preotul N. Vasca secretar general la Ministerul Cultelor. Au rostit cuvântări de bun venit IPSS. Efreim și S. S. Vasca. În răspunsul său IPSS. Krusitzkiy a exprimat bucuria membrilor delegației de a putea participa la solemnitatea înscăunării Patriarhului Bisericii Ortodoxe Române.

Membrii delegației bisericii ortodoxe ruse au fost primiți sâmbătă la amiazi în audiență de d. prim-ministru dr. Petru Groza.

Vindem

Tigle, călămidă, celulare fabricate **BOLIN**

Întreprinderea Arădana **Kornis**

Calea 6 Vânători

Bonurile din cartela pentru care nu s'a ridicat ratile convenite nu pot fi lăsate la comercianți

Se atrage atenția publicului consumator că este strict interzis de a depune la comercianți bonurile de cartela pentru care nu s'au ridicat ratile convenite. Consumatorii au dreptul să depună numai bonul pentru care primesc alimențele sau mărfurile respective și numai în mod normal ridicării acestora. Dacă fiind că mulți comercianți obținesc și decupeze bonurile pe lângă bonul înainte sau bonuri care s-au pierdut valabilitatea și pentru care ei

nu au eliberat niciun fel de marfă, se pune în vedere consumatorilor să nu mai dea ocazie comercianților să realizeze în acest fel câștiguri exagerate, în detrimentul chiar al consumatorilor, știind că în viitor în asemenea cazuri vor fi sancționați cu toată severitatea legii nu numai comercianții, dar și acei consumatori care depun cartele pentru care nu ridică mărfuri.

Serviciul Județean de Control Economic

Comunicat

Cooperativa Muncitorească de Consum „Solidaritatea” din Arad, face cunoscut, că a primit 2000 perechi pantofi de damă și încălțăminte de copii dela fabrica Dermata, Cluj.

Distribuirea se va face prin secția de încălțăminte pe baza bonurilor din cartele.

„Solidaritatea”

Cum se îmbunătățește viața oamenilor din plasa Curtici, prin munca și lupta organizațiilor Partidului Muncitoresc Român

Cine a urmărit desfășurarea campaniei de însămânțări din primăvara aceasta, a putut vedea cum meru, în fruntea lucrărilor a stat plasa Curtici. Aici munca a fost făcută temeinic, la timpul prevăzut în plan și cu succese deosebite.

Cui se datorează aceste succese?

Iată ce am voit să aflăm atunci, când ne-am deplasat la Curtici. Ceea ce am aflat este vrednic de reținut și de aci se pot desprinde învățăminte bune de urmat pentru toți plugarii noștri și mai ales pentru organizațiile Partidului Muncitoresc Român.

Munca de îndrumare și culturalizare — baza succesului

În timpul iernii și chiar în luna Aprilie, adică atunci când sătenii se aflau în plină muncă la câmp, Duminecă de Duminecă au avut loc adunări populare, unde s-au ținut conferințe agricole, cu teme ca acestea:

Cum trebuie însămânțat porumbul, grâul, sfecla de zahăr, cum trebuie îngrijită sfecla, cum se face prășitul, plivitul și altele.

Sute de săteni au participat la aceste conferințe, inițiate de Partidul Muncitoresc Român și traduse în fapt de Ocolul Agricol.

Dar nu numai conferințele acestora au contribuit la succes, ci și faptul, că aici, ziarele sunt răsândite mai mult ca în altă parte. Îndecă „Știința Satelor” este foarte citită. Apoi o seamă de sedințe au fost ținute cu îndrumătorii, care au dus mai departe, în masă, învățul Partidului.

Tochmai pentru că se citește mult ziarele în toată plasa Curtici, au luat ființă trei chioscuri de ziare: la Curtici, la Macea și la Sănmartin. Cele două de la Macea și Sănmartin sunt de proporții mai mici, construite din cărămidă și acoperite, unul cu țiglă, iar celălalt cu țînchea.

Chioscul de la Curtici însă, este de proporții mai mari. A fost construit din beton și cărămidă, dotat cu lumină electrică și raft pentru cărți. Astfel, sătenii vor găsi la acest chiosc, nu numai ziare, dar și cărți din care să învețe.

Ideia construirii unor asemenea chioscuri aparține tov. Holländer.

S-au muncit mult la aceste chioscuri. Numai la Curtici se lucrează de o lună întreagă.

Lucrarea a costat aproape 200 de mii lei din care bani, în numărul au fost plătiți numai 38 mii, restul fiind contravaloarea muncii voluntare și a donatiilor. Au muncit cu toată râvnă la chioscul din Curtici meseriașii, încadrați în Asociația meseriașilor și s'au evidențiat: bătrânul Domocoș Iosif și Mocuta a lui An-

dră. O mână de ajutor a dat și Atelierul de zonă CFR. Tot la Curtici a luat ființă o casă de noapte, dotată cu o cameră de consultații, o altă cameră cu patru paturi de spital, primite de la Ministerul Sănătății, lingerie pentru 100 persoane și pentru nouii născuți, precum și veselă și tacâmuri necesare hrănirii bolnavilor.

Într-o cameră alăturată va lua ființă un dispensar pentru consultațiile necesare populației comunei. Așa dar, viața sătenilor din Curtici și a celor din această plasă se ridică necontenit prin râvnă și dragostea organizațiilor Partidului Muncitoresc Român de aci.

O mai strânsă colaborare cu autoritățile este necesară

Aceasta nu însemnează că nu au și unele lipsuri tovarășii noștri. În primul rând

colaborarea cu autoritățile de plasă și comunale lasă de dorit.

Acest lucru duce la o îngreunare a continuării muncii de ridicare a nivelului de trai al oamenilor. De aceea această recie trebuie înălțată cât mai curând. Tochmai acestui motiv se datorează faptul că la Ocolul Agricol, care în timpul campaniei de însămânțări a dus o muncă atât de frumoasă, să simțim că, la Curtici sunt două secerători care nu funcționează de doi ani. S'au lipsit de pânză și sfoară de manșă. Și când ne-am interesat, dacă au făcut ceva pentru găsitarea acestui material, ni s'a dovedit că nu.

Lucrări de gravură, monograme stanțe, insigne, email sport, ștampe gumă execută

„STOP”

atelier de gravură ARAD Str. Frimu 3. Propr.: Deme I.

Citii și răspândii ziarul „Patriotul”

— Apoi vom seceră cu coasa. Tărații noștri seceră cu succes și cu coasa.

Just. Sătenii seceră cu succes cu coasa, dar — iarăși trebuie să accentuăm — că noi trebuie să învățăm pe sătenii noștri să ste să muncească mai ușor și mai bine cu unelte și mașini moderne. Dacă trebuie înălțată mentalitatea „apoi era e bine, oamenii era și nu ne trebuiesc unelte moderne”. Este o atitudine împotriva căreia trebuie să lupte în primul rând membrii de partid.

Este oare întâmplător că cele zece hatoze și mașini, care urmează să fie puse în funcțiune la treieris, nu au fost încă controlate la fata locului? Nu. Aceasta se datorează faptului că, după avântul pe care tovarășii noștri l-au avut în timpul campaniei de însămânțări, acum, când același avânt ar trebui să-i însoțească pentru pregătirea campaniei de strângere a recoltei, elanul lor a scăzut.

Luptând împotriva unor asemenea mentalități, organizațiile de Partid din plasa Curtici vor avea garanția succeselor în îndeplinirea și depășirea planului de muncă până la 23 August, contribuind astfel la re construcția țării, la întărirea Republicii noastre Populare, la ridicarea nivelului politic, cultural și material al poporului nostru. (p.l.)

„Patriotul” chiamă la întrecere ziarele „Luptătorul Bănățean” și „Crisana”

(Urmare în pag. 1-4)
rile armate de corespondenți de nevoi — muncitori, țărani muncitori și intelectuali.

Iată câteva dintre principiile sarcinilor trasate în articolul aparut în organul central al Partidului nostru. Sarcini, pentru îndeplinirea cărora ziaristii Partidului trebuie să depună toate eforturile, pentru îndeplinirea cărora noi, care lucrăm la presa de partid, trebuie să ne considerăm mobiliizati.

Pentru realizarea în cât mai bune condițiuni a sarcinilor trasate de articolul amintit, încadrându-ne în efortul colectiv al oamenilor muncii din țara noastră, chiamăm la întrecere ziarele „Luptătorul Bănățean” din Timișoara și „Crisana” din Oradea.

Pentru discutarea amănunțită a condițiilor întrecerii, invităm la Arad reprezentanții celor două ziare, urmând ca după stabilirea acestor condițiuni, începând de la 15 Iunie a. c. și până la 23 August să ne considerăm în întrecere cu ziarurile amintite.

Adeptăm răspunsul tovarășilor de la cele două ziare, fiind hotărâți ca prin munca și străduțurile noastre să traducem în realitate sarcinile trasate de Partidul nostru, pentru o fi domni de o nouă putere numi gazetari ai Partidului de avangardă al clasei muncitoare, ai Partidului Muncitoresc Român.

Colectivul de redacție al ziarului

PATRIOTUL

Federatia nationala a tineretului Democrat din Romania Consiliu jud. Arad

Tineri și tinere

Munca voluntară pentru reconstrucția țării prin marile realizări de pe șantierele naționale, primind o primordială însemnătate, tineretul din întreaga țară cu un elan nemăvănut răspunde chemării.

Urmând exemplul celor 4 brigăzi de tineri voluntari din orasul și județul nostru, plecați pe aceste șantiere naționale, să ne încadrăm și noi în brigăzile voluntare de reconstrucție, dând astfel dovadă de dragostea noastră de țară al cărei viitor suferim noi.

Brigaderii arădani răspund scrisorilor primite de la elevii Liceului Comercial de băieți, Arad

Elevii liceului comercial de băieți din Arad au primit o scrisoare de la tinerii brigadieri arădani de pe șantierele naționale „Gh. Gheorghiu-Dej” de la Bumbesti-Livezeni, prin care brigadierii răspund scrisorilor primite de la elevii. Textul scrisorii este următorul:

Scumpi, prieteni elevi, Scrisorilor voastre și cuvintele frumoase pe care ni le-ați adresat, două, brigadierilor de pe șantierele care poartă numele celui mai drag îndrumător al tineretului, Gh. Gheorghiu-Dej, ne dăruiesc un puternic avânt de muncă. Faptul că voi luați

parte la munca voluntară în scutul nostru oras, ne face mândri. Vă dorim spor la muncă și la învățatură, să fiți făclia aprinsă a culturii progresiste, pe drumul care duce la propărire și înălțarea republicii noastre populare.

Noi vă promitem, că vom reprezenta cu cinste tineretul județului Arad, depășind mereu norma de muncă de la 80 la sută în sus, în lupta cu stâncile de granit.

Înainte, spre progres! Trăiască Republica Populară Română!

Brigaderii Arădani, secția Solimă

Publicitate

Cooperativa Voluntarilor din Arad, Str. Dr. Petran No. 1, ține adunarea generală extraordinară

în ziua de 13 Iunie 1948 ora 9 în localul Cooperativei.

În cazul când la ora anunțată nu se va întruni numărul de membrii necesari, adunarea se va ține cu ori și cu număr de membri în aceeași zi și în același local la ora 10.30.

La ordinea de zi, alegerea unui nou consiliu de administrație.

861

COMITETUL